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Parimad noored leiutajad said pärjatud
5. detsembril jagati Õpilaste 

Teadusliku Ühingu aastakonve-
rentsil auhindu õpilasleiutajate 
konkursi tublimatele. Konkursile 
“Pisiasjad, mis muudavad elu pa-
remaks” laekus üle 600 töö, pari-
mate tööde vahel jagati auhindu 
155 000 krooni väärtuses.

SA Archimedese, SA Teadus-
keskus AHHAA ning Haridus- ja 
Teaduministeeriumi poolt esma-
kordselt korraldatud konkursile 
saabus 608 tööd, neist 206 tööd 
nooremas vanuserühmas (1.–4. 
klass), 331 keskmises (5.–9. klass) 
ja 71 vanemas vanuseklassis (10.–
12.klass). Töid laekus 81st koolist 
üle Eesti. Enamik konkursitöid 
olid leiutiste joonistused koos selle
eesmärgi ja teostuse kirjeldusega, 
paarkümmend neist ka reaalselt 
valmis ehitatud.

Noored saatsid konkursile pal-
ju erinevaid leiutisi, mis aitaksid 
nende elu paremaks muuta. Suur 
hulk töid püüdis leida nupukaid 
lahendusi kooliellu, nagu vigu 
parandavad pliiatsid ja kohus-

tusi meeles pidavad päevikud. 
Samuti olid paljud õpilased pak-
kunud välja leiutisi, mis aitaksid 
argipäeva mõnusamaks teha — 
kasvõi aiast käbisid kokku korjata 
või kohvis suhkrut segada. Eraldi 
väärivad märkimist sotsiaalseid ja 
keskkonnaalaseid probleeme vaa-
givad tööd, näiteks spetsiaalsed
vihmavarjud ratastoolidele või 
prügi kokku suruvad prügikastid.

Žürii, kuhu kuulusid Siht-
asutuse AHHAA juhataja Tiiu 
Sild (žürii esimees), Haridus- ja 
Teadusministeeriumi nõunik Ülle 
Kikas, SA Archimedes teaduse 
populariseerimise büroo juhataja 
Terje Tuisk, Eesti Inseneride Lii-
du president Arvi Hamburg, Tal-
linna Tehnikaülikooli Masinaehi-
tuse Instituudi direktor professor 
Lembit Roosimölder, ajakirja Digi 
peatoimetaja Henrik Roonemaa, 
OÜ 4Room disainer Tarmo Luisk, 
SA Energiakeskus tegevdirektor
Aare Baumer ning Narva Huma-
nitaargümnaasiumi õpetaja Jana 
Rõzova, jagas välja 155 000 kroo-

ni ulatuses väärikaid auhindu 
nii noortele leiutajatele, nende 
juhendajatele kui parimale koolile. 
Auhindadeks olid sülearvuti Mac-
Book, erinevad iPodid, raamatu-
poodide ja kaubanduskeskuste 
kinkekaardid ning hulganisti leiu-
tamisega seotud raamatuid ja aja-
kirju.

Nooremas vanuserühmas 
(1.–4. klass) sai III preemia  Nõo 
Põhikooli 4. klassi õpilane Inger 
Reti Ivanov leiutise „Kohvikoti-
ke” eest, tema juhendaja oli Mee-
lis Ivanov.

Õpilasleiutajate riikliku kon-
kursi eesmärk on väärtustada tea-
dus- ja arendustegevust ja innovat-
siooni õpilaskonnas, stimuleerida 
õpilaste aktiivsust teadus- ja aren-
dustegevuse ning innovatsiooni 
alal ning avaldada tunnustust väl-
japaistvaid tulemusi saavutanud 
õpilastele ja õpilaskollektiividele, 
nende juhendajatele ja õpetajatele 
ning koolidele.

MAARJA ÜLPER ,
SA Archimedese projektijuht

Lukelt pärit Andri Viinalass 
(24) kuulub kahtlematult nende 
noorte hulka, kes naudivad elu 
täiel rinnal ja on avatud kõigele 
heale ja ilusale, mida elul pakkuda 
on.

Temas istub rokipisik ja juba 
viis aastat on ta olnud mitmes kul-
tuurimaja bändis trummar, käesol-
eval aastal näiteks kolmes bändis. 
Niisiis musikaalne poiss.

Veel avastas ta endas näi-
tlemise oskused, seda veel Tartu 
Kunstigümnaasiumis õppides, kui 
koolikaaslastega näidendit lavas-
tati. Näitlejana on aga noormees 
Nõo mail saavutanud suure pop-
ulaarsuse, sest juba kolmandat 
aastat osaleb Andri Nõo kultuu-
rimaja näitetrupi koosseisus kõige 
noorema liikmena ja on pälvinud 
2008. aastal harrastusteatrite maa-
kondlikul ülevaatusel parima 
meesnäitleja tiitli.

Andril on hariduse oman-
damine veel pooleli. 2008. aasta 
kevadel lõpetas ta Tartu Kutsehari-
duskeskuse mööblitisleri erialal. 
2009. aastal jätkas ta enda kooli-
tamist CNC operaatori (arvuti teel 
juhitavate masinpinkide) alal, mis 
on seni vabariigis esmakordne 
pooleaastane pilootprojekt üldse. 
„Me oleme esimesed katsejän-
esed!“ kommenteerib asjaosaline 
ise. Jaanuaris on Andril kutseek-
sam, nii et hoiame talle pöialt.

Andri on kahtlemata looduse ja 
metsade laps. Tema kodu on maa-
kohas. „Kui sa oled metsas sündi-
nud, siis metsa sa jäädki!“ võtab ta 
ise humoorikalt kokku. Ülekantud 
tähenduses peab ta silmas seda, et 
mets jääb alati tema kõrvale. „Juba 
kunstigümnaasiumis olid kõik 
minu arvestustööd alati metsatee-
malised,“ naerab ta oma maalim-
istöid meenutades. N.ö metsame-
hena on ta isa ja vanaisa kõrval ka 
jahimeheks kasvanud ja nii mõnigi 
kord küll loomi küttinud või siis 
neile lihtsalt toitu viinud. „Ajapuu-
dusel on minu lemmikhobi unar-
usse jäänud,“ tõdeb noor mees ise.

Looduskaunis kodukoht 
on andnud Andrile võimaluse 
noorteüritusi läbi viia. Näiteks 
2008. aasta augustis toimus koduta-
lus bändide kokkutulek „Lost in 
Woods“, milles osalenud nentisid 
üksmeelselt, et lahe üritus oli.

Kuidagi iseenesest on kujune-
nud, et Andri on saanud noorteüri-
tuste eestvedajaks ja organisaa-
toriks. „Kuidas oleks, kui…“ on 
minu juurde tulnud kultuurijuht 
Viivi Kütt ja nii need asjad siis sün-
dima hakkavadki!“ tõdeb Andri 
tagantjärele.

„Ümberringi on ju nii palju 
põnevaid ja toredaid asju! Tahaks 
kõike proovida ja jõuda!“ õhkab 
noormees ise. „Võib-olla on minu 
viga selles, et ma ei keskendu eriti 
ühele alale. Mul istub sees selline 
kummaline sügelus kõiki asju teha 

Andri Viinalass ei tunne iial igavust

Pungipidu. Keskel Andri Viinalass

Kultuurijuht VIIVI KÜTT :
“Rääkides oma ametikaaslaste-

ga teistest kultuurimajadest, imes-
tatakse, et kuidas me siin Nõos 
saame küll hakkama nii paljude 
noorteansamblitega. Tavaliselt 
peetakse neid ju ikka müdistajateks 
ja suurte segaduste korraldajateks. 
Õnneks on minu kogemus otse 
vastupidine — selliseid toredaid 
ja abivalmis noori võiks majas 
rohkemgi ringi liikuda. Ja Andri 
— temagi veel nende hulgas ja sa-
mas nende hulgast välja kasvanud 
tegutsemisindu täis noor mees, 

kellele sai sügisel tehtud ettepanek 
noorteürituste korraldajana kul-
tuurimaja töös kaasa lüüa. Juba 
mitu aastat on Andri tegutsenud 
õhtujuhina, ka Nõo valla üritustel.

Andrist rääkides meenub: ot-
sisime näitetruppi meesosatäitjaid, 
kui saalis tegi proovi parajas eas 
noorte meeste ansambel Jokker. 
Rääkisin neile oma murest — kas 
nad ei tahaks näitemängus kaasa 
lüüa!?! Ja ilma pikema veenmiseta 
tõusis kaks kätt — meie tuleme! 
Üks nendest oli Andri. Ja nii liht-
salt saigi alguse tema siiani juba 

mitmeid tunnustusi pälvinud har-
rastusnäitleja tegevus Nõo näite-
trupis. Noorele inimesele omaselt 
on Andri meeldivalt aldis võtma 
vastu uusi väljakutseid. Selle suve 
suuremaks noorteprojektiks kuju-
neb ilmselt „Nõo noorte " lmisuvi“ 
— oma jõududega, oma stsenaa-
riumi, " lmijate ja näitlejatega taha-
me valmis teha ühe väikese män-
gu" lmi Nõo noortest. Ja arvake 
ära, kes on režisöör — loomulikult 
oli nõus kätt proovima Andri.

Väikestest asjadest saavad tihti 
alguse suured — edu sulle!”

ja proovida. On öeldud, et kõik 
loksub elus paika ja igaüks valib 
oma tee. Ma usun sellesse ja küllap 
minagi leian oma õige tee.“ Väga 
asjalik arutlus kindlapeale.

Ühe viimase üritusena oli 
Andril käsil videokonkursi läbivi-
imine, millest osavõtt oli küll napp. 
Aga ilmselt oli see vähese reklaami 
süü, arvab ta ise.

„Tahaksin küll aidata Nõo 
noorte elu aktiivsemaks muuta,“ 
kinnitab ta koostöövalmilt. Andri 
tunnustab noorte tegevust Spordi-
hoones ja Rannahallis ja mujal, aga 
leiab, et osa noori siiski ootab te-
gevusväljundit. Mis ja kus see on, 
nõuab väljaselgitamist.

„Ma ise proovin panustada 
igasse üritusse maksimaalselt. Kui 
kohaletulnud jäävad rahule, siis 
tulevad nad ka järgmine kord ja 
võtavad ehk sõbragi kaasa,“ usub 
Andri noorsootöö edenemisse.

Andri hindab väga oma to-

etajaid ja mõttekaaslasi, ilma kel-
leta asjad ei toimiks. Kultuurijuht 
Viivit peab ta paljudes projektides 
eestvedajaks ja taganttõukajaks. Ja 
oma elukaaslast Liis Alistet, kes 
Tallinnas Muusikaakadeemias end 
ooperilauljaks koolitab, peab ta 
üheks väga mõistvaks inimeseks. 
„Liis on kõikide minu hullustega 
(heas mõttes --MP) kaasa tulnud. 
Mäletan, kuidas istusime aasal ja 
koos mõtlesime, kuidas Danieli 
osatäitmist lahendada (lavastus-
tuses „Mamma“ – MP),“ mõtiskleb 
Andri.

Andril ei ole vist kunagi igav?
„Tõesti ei ole! Peas on pidevalt 

nii palju plaane! Veebruaris tahak-
sime tõsisemalt tähistada näitet-
rupi sünnipäeva!“ on Andril uued 
mõtted päevakorras.

Kui elada, siis juba elada!

MILVI PENSA

Andri Viinalass Daanielina Jaan Võõramaa näidendis “Mamma”

Löökriistadadel — Andri Viinalass 

Novembri lõpus toimusid Ees-
ti Koolispordi Liidu Dumle rahvas-
tepalli võistlused vanuseastmes 
4.–5. klass. Võistlusest võtsid osa 
koolid üle kogu Eesti. 21. novemb-
ril võistles Nõo Põhikooli tüdru-
kute võistkond Võrus, saavutades 
teise koha. 28. novembril Viljandis 
toimunud " naalis saavutati esi-
koht. Meie õpilane Kristin Kuuba 
leidis ka äranimetamist turniiri pa-
rimate mängijate seas.

Võistkonnaliikmed ja neid ju-
hendanud õpetaja Ann Mardla 
said võistlustel rõõmustada ka 
võistkonna isikliku rekordi üle. 
Nimelt suudeti vastased platsilt 
välja visata ajaliselt kiiremini kui 
kunagi varem.

Aitäh tublidele mängijatele ja 
nende juhendajale!!!

MARILIN SILLASTE

Nõo Põhikooli võit rahvastepallis

Nõo Põhikooli rahvastepalli võistkond.  Tagareas: Sille Birnbaum, 
Kristiina Kalju, Helliki Kasvandik, Lotta-Kaari Kaikonen, keskel: Kris-
tel Loorits, Kadre Lahtmets, Maarja Abel, õpetaja Ann Mardla, Sirje 
Lind, ees: Kristin Kuuba, Helina Rüütel.


